

69 47

И н т е р в ю

ЛУДИ ПРИСОБИ СЪБИЛЪЯ СЪВЪТСА И АПАРАТА И Т. ВЪЛАСИ

У ТРАДЪ ВАНЪЧЕ НАЦИ НАЗЪНЪСЪ И ДИТЪИ.

/ с исправлениями и дополнениями принятыми и утвержденными на заседании пленума Сбкома 15-18 октября 1932 года /.

Работнирование области произвести не позднее 1-го мая.

учреждениям привести следующие конкретные меры.

С О С Т А В : Ввести во все районы Вятского наместничества персонал из вотяков или людей знающих вятский язык и быт вотяков. Также следует предпринять в административных просветительских учреждениях. Назначенные лица должны не только вести работу с вотяками, но и вести в жизнь.

В районах II ступени в обязательном порядке поступить в изучение вятского языка и истории Вятского наместничества, брать участие на привлечение женщин вотячек в школы II ступени.

С Б С У : На восток Нарсуды в местностях с низкими населенными вотяками. Судьи должны быть безусловно вотяки или знающие вятский язык каждому нарсуде подготовить себе заместителей из вотяков. Судебные органы восточной области и предложить соответствующим органам обязателен переход на вятский язык в деловом отношении. Гражданского, Семейного, Пешного и Колесного Суда в труде, срок издания их на вятском языке и предельно 1-го апреля 1934 года, как неотложную меру рекомендовать выделение образованных участков Народного суда с судейскими назначениями на вятском языке в районах Ижевские и по одному участку в каждом уезде.

С К У : Аппарат СКУ, как ближе соприкасающийся с крестьянством и масса и аппарат УСУ снабдить в достаточном количестве работниками вотяками или знающими вятский язык. Особое внимание в этом отношении обратить на Агрономические участки. В земских комиссиях при рассмотрении дел Вятского населения, судьям вкратце ввести на вятском языке, в случае желания же с обеих сторон.

При наделении земельными участками и друг. угодиями обеспечить права всех национальностей.

С П Р О С И Т Е : в работу вичового аппарата втянуть вотяков не только в качестве переводчиков, но и предварительно через курсы, а также выдвинуть вотяков на ответственные посты.

Там же следует в отношении других учреждений. Иричем руководители каждого учреждения, каждого ведомства и повсеместно в своей работе должны уделять особое внимание так называемым мелким делам, когда дело касается групп или отдельных личностей представителей восточной и национально-степной области. Следует помнить, как правило, что ВКН и Сельсоветы, как административный, так и Технический персонал должны состоять на три четверти из вотяков, или знающих вятский язык. Иричем не следует пренебрегать в отношении кадров милиции из вотяков или знающих вятский язык, в восточных преимущественно населенных вотяками.

В восточных вся переписка с Сельсоветами, а также всякого рода заявления должны приводиться на вятском языке, а в случае необходимости с переводом на русский, для чего пять восточных из них, а именно: Вадьянуринскому, Савьянскому, Якур-Водлинскому, Ижевскому уездам обратиться для сыма в ударные по реализации вятского языка и в одну из них для руководства юридическим персоналом вятского языка.

Та же мера должна применяться в восточных восточных учреждениях, где дело касается восточных Сельсоветов с восточным населением, также плакаты восточных, а также и другие выпускаются на вятском и русском языках. На всех государственных учреждениях

но перативных и других вывески должны быть на Вотском и рус-  
ском языках.  
Принять меры к выводу на учет интеллигентских сил Вотского  
народа, как внутри области, так и вне ее, к вовлечению их в  
работу.

#### ДОПОЛНЕНИЯ К ОУНЫМ ПУНКТАМ.

5/ дабы избежать отрицательное отношение Вотском массам  
вобще различного рода налога, как сельские - хозяйственными и  
др. соответствующим оп. инспекциям и учреждениям подготовить  
к 1 Сентября 1924 года достаточный кадр волостных инспекто-  
ров.

6/ В значительной своей части Вотское население по вер-  
оятности трахеи, вепериче или болоньями и другим инфекцион-  
ным заболеваниям, поэтому необходимо к 1 Мая 1924 года,  
а) организовать для стационарного лечения один в Бластие и  
глазные бараки и при уездных больницах главные отделения.  
б) организовать для сезонного лечения / летом / глазные от-  
ряды на что испроцит на центра необходимые средства.

7/ В связи подбора работников здравоохранения особенно  
держаться линии подбора врачей и фельдшеров из вотчан для  
чего необходимо: а/ к 1 Января 1925 года иметь в каждом об-  
служивающем Вотском больнице и бараках не менее одного вра-  
ча и фельда, б/ при открытии 3-х годичных медицинских курсов в  
принять максимум вотчан.

8/ К пункту по 10-ти особыми пунктами добавляется следую-  
щее:

1/ Взять значительное серьезное внимание в деле кул-  
турного поднятия Вотских масс, как на наиболее отсталый эле-  
мент, на вотчан привлекая их на шедкурсы, в школы 11 ступени  
педтехникумы и т.п.

2/ Учитывая, что женские дело воспитания ближе по ее  
особенностям чем мужские, необходимо при приеме педтехникумы  
и школы 11 ступени отводить для них большее число мест.

#### СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КРЕДИТЫ.

Ввиду того, что Вотское население, пострадавшее в  
силе своем степени от неурожая и гражданских войны и бла-  
годаря своей отсталости и некультурности не сумевшее до сих  
подняться материально, не может в большинстве своем выделить  
достаточно средств на покупку пашобобщества с.х. кредита и  
таким образом лишается возможности получения крайне необ-  
ходимого ему с.х. кредита, призвать желательным выдачу это-  
го кредита не обуславливать обязательности покупки пашобобра,  
а, выдавать ссуды и не привязывая.